


poruch jen po slušné silnici. I pásový transportér se pohybuje po vo
zovce rychleji než uprostřed polí a dělo a tahač běžného typu ani jiné 
cesty nesnesou. 

Věrni svému programu rychlosti Němci stále častěji vysílali své 
spojky téměř výhradně po silnici. Nemělo tudíž žádný smysl chránit 
se pomocí nějakých pozic, táhnoucích se stovky kilometrů, které 
v podstatě nebylo možné opevnit a které se daly děsivě snadno obje
vit. Jakou škodu mohlo naopak nepříteli nadělat pár odbojných ost
růvků, které by se chytře rozmístily v blízkosti silničních tras, dobře 
zamaskovaly, byly by schopné dostatečně rychlého přesunu a měly by 
k dispozici několik kulometů a protitankových děl, nebo alespoň 
skromné pětasedmdesátky! Když jsem v Rennes viděl, jak německá 
kolona, kterou z velké části tvořily motorky, klidně projíždí bulvárem 
Sévigné, cítil jsem, jak se ve mně probouzejí staré pěšácké reflexy: ne
bylo to ale k ničemu, protože jsme měli k ruce jen naše tajemníky ne
bo lidi od benzinové kolony, kteří byli, co se výzbroje týče, už od sa
mého začátku války většinou směšně bezbranní. Jak lákavé by přitom 
bylo počkat si na tu prokletou kolonu někde v lesíku, v bretaňské kra
jině, která se tak dobře hodila pro nějakou léčku, byť i jen se skrom
ným vybavením několika raketomety. A jakmile by vznikl zmatek, za
se bychom rychle zmizeli v „divočině" a začali znovu o kousek dál. 
Nepochybuji, že by se tři čtvrtiny našich vojáků pro tuto hru rychle 
nadchly. Předpisy ale bohužel s ničím takovým nepočítaly. 

Tato zrychlená válka samozřejmě vyžadovala patřičné vybavení. 
Němci ho měli. Francie nikoli, alespoň tedy ne v dostatečném množství. 
Tento fakt už byl konstatován mnohokrát: neměli jsme dost tanků, le
tadel, nákladních vozů, motorek ani tahačů, a tak jsme od začátku mu
seli vést operace podle momentálních možností. Tuto skutečnost nel
ze zpochybnit a stejně tak je jisté, že tento politováníhodný a fatální 
nedostatek neměl vždy jen čistě vojenské příčiny.6) I tyto věci se jed
nou budou muset otevřeně vysvětlit. Chyby jedněch ale není možné 
omlouvat chybami druhých a vysoké velení v tomto ohledu těžko mů
že obhajovat svou nevinu. 

Chtě nechtě musíme přijmout vinu na strategickém zločinu, ktetý 
přinutil severní armádu k tomu, aby nepříteli odevzdala, buď přímo 
do rukou, nebo nepřímo, když je opustila na flanderských plážích, vy
bavení tří motorizovaných divizí, tří lehkých mechanických divizí, ně
kolika pluků tažného dělostřelectva a všech tankových praporů. Jak 

by byl přitom tento výborný materiál, určitě nejlepší, jaký kdy měla ar-
máda k dispozici, užitečný na bitevních polích na Sommě nebo Ais-
ně! To jsou ale jen přípravy na válku. Tanky, letadla a tahače nám chy-
běly hlavně proto, se finanční prostředky a pracovní síla, které byly 
k dispozici, samozřejmě nikoli v neomezené míře, utopily v moři be-
tonu; kdybychom byli alespoň natolik rozumní a dostatečně vybeto-
novali také severní hranici, která nebyla o nic méně exponovaná než 
hranice východní! Byli jsme totiž vychováni k tomu vkládat veškerou 
důvěru do Maginotovy linie, jež byla zbudována s velkými výdaji a vy
datnou podporou propagandy. Nepřítel ji však nakonec obešel, pro-
tože ji zleva uťali příliš brzy, a na Rýně byla dokonce proražena (o šo-
kující epizodě přechodu Rýna však vím jen to, co se psalo v novinách, 
to znamená nic). Na poslední chvíli bylo také rozhodnuto, že se radě-
ji ještě honem honem odlijí z betonu pevnůstky, které však měly kva-
litní zabezpečení jen čelem k nepříteli, jenž je tak bez větších obtíží 
dobyl zezadu. Aby se zabezpečilo Cambrai a Saint-Quentin, muselo 
naše vojsko vložit všechny své síly do hloubení úžasného protitanko-
vého příkopu, k němuž Němci sice jednoho krásného dne dorazili, ale 
při cestě z Cambrai a Saint-Quentinu. Podle mínění teoretiků totiž vý-
voj strategie dospěl do stadia, kdy měl mít pancíř navrch nad dělem, 
tedy kdy měla být opevněná pozice prakticky nedobytná; velení bo-
hužel v rozhodujícím okamžiku nemělo odvahu držet se přísně jiné 
teorie, na jejímž základě by byl alespoň předem odsouzen celý belgic-
ký podnik. Mnozí učení profesoři taktiky také příliš nedůvěřovali mo
torizovaným jednotkám,7) které se jim zdály příliš těžkopádné (podle 
propočtů se totiž měly pohybovat velmi pomalu, protože se z bezpeč
nostních důvodů počítalo pouze s jejich nočními přesuny - německá 
rychlá válka oproti tomu probíhala téměř výhradně ve dne). V důstoj-
nické škole se v hodinách věnovaných jízdnímu vojsku učilo, že tanky 
sice obstojí v obraně, ale v útoku jsou takřka k ničemu. Techničtí ex-
perti nebo ti, již se za takové pokládali, měli dělostřelecké bombardo-
vání za mnohem účinnější než bombardování letecké, aniž by přitom 
vzali v potaz, že pro děla se musí munice vozit z velké dálky, zatímco 
letadla si pro ni v mžiku doletí sama. Uprostřed spousty rozporů na7 ..,-.,
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ši velitelé zkrátka především očekávali, že roku 1940 budou bojovat 
jako v letech 1915-1918. Němci oproti tomu vedli válku roku 1940.8L, " 

Vyprávělo se, že dříve než Hitler přistoupil k vypracování bojových 
plánů, obklopil se experty na psychologii. Nevím, co je na tom pravdy, 
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